ALTRAD POLAND S.A.

15-617 Biatystok ul. Nowosielska 6
tel. (...85) 661 32 61

fax. (...85) 661 32 60

INSTRUKCJA ORYGINALNA

BETONIARKA WOLNOSPADOWA

~ B-130/Z, B-130/ZK,
MIX-130/Z, MIX-130/ZK, MIX-130/T, MIX-130/TK
MK-130, MK-130/K

INSTRUKCJA MONTA ZU | OBSLUGI

Doktadne zapoznanie sie z niniejszg instrukcjg oraz
przestrzeganie zawartych w niej zalecen odnosnie
obstugi i konserwacji w duzym stopniu przedtuzy okres
eksploatacji betoniarki oraz przyczyni sie do zadowolenia
uzytkownika z jej eksploatacji.

Instrukcja stanowi integralng czesé wyposazenia betoniarki.

2012r.



SPIS TRESCI

. UWAGI OGOLNE

. PRZEZNACZENIE

. DANE TECHNICZNE

. OPIS TECHNICZNY

. POZIOM CISNIENIA AKUSTYCZNEGO DZIALAJACY NA OBSEUGE
. BEZPIECZENSTWO UZYTKOWANIA

. TRANSPORT | PRZECHOWYWANIE

. INSTRUKCJA MONTAZU

© 00 N oo 0o b~ w N Bk

. WYKAZ CZESCI ZAMIENNYCH

10. INSTRUKCJA OBSt.UGI

11. INSTRUKCJA KONSERWACJI | NAPRAW
12. SPECYFIKACJA

13. DEMONTAZ | KASACJA

14. SPOSOB PRZYGOTOWANIA ZAPRAWY

KARTA GWARANCY JNA
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE



1. UWAGI OGOLNE

1. Typ oraz podstawowe dane betoniarki zamieszczono na tabliczce znamionowej. Umieszczona
jest ona na ostonie napedu.

2. Betoniarka z napedem elektrycznym podlega Dyrektywie Europejskiej 2002/96/E dotyczacej
zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego, w zwigzku z tym :

a) posiada na tabliczce znamionowej oznaczenie zgodnie z w/w dyrektywg (przekreslony kosz) w
sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE).

b) przed wyrzuceniem (ztomowaniem) betoniarki nalezy wyjac z niej silnik elektryczny i wylgcznik z
przewodami, ktére podlegajg selektywnej zbidérce zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego w celu ich utylizacji. Silnika i wytgcznika z przewodami nie wolno umieszczac
razem z innymi ogolnymi odpadami. Miejsce ich zbiérki powinno by¢ okre$lone przez stuzby
miejskie lub gminne.

c) pozostate elementy betoniarki podlegajg normalnej zbiorce odpaddéw, gtownie jako ztom stalowy.

d) tabliczki z przekreslonym koszem nie wolno niszczy¢ ani odrywac.

3. Niniejsza instrukcja jest bardzo wazng czescig sktadowg betoniarki. Doktadne zapoznanie sie z
jej trescig, szczegllnie w zakresie montazu, podigczenia zasilania i uzytkowania zapewni
bezpieczng i bezawaryjng prace betoniarki.

4. Nabywajgc betoniarke nalezy sprawdzi¢ jej kompletnos¢ wg pkt. 12 niniejszej instrukcji oraz
adnotacje o dacie sprzedazy w karcie gwarancyjnej.

5. Betoniarki wykonane sg jako elektroprzyrzad klasy Il. Ochrona przeciwporazeniowa jest
zapewniona przez zastosowanie trwatej i ciggtej obudowy izolacyjnej. Ochrona przed porazeniem
nie zalezy od warunkow zainstalowania i przytgczenia do sieci.

6. Zastosowany do zalgczania betoniarki wytgcznik samoczynnie odigcza naped w przypadku
zaniku prgdu. W celu uruchomienia betoniarki nalezy ponownie go wigczyc.

7. Do podigczenia betoniarki wymagany jest przedtuzacz wykonany z przewodu OWY

lub OPL 2 X 1,5 mm? zakonczonego gniazdem wtykowym 2p.

Zalecana dtugosc¢ przedtuzacza — 10 mb.

Zalecana temperatura zewnetrzna przy wykonywaniu zapraw murarskich od +5 do 40°C.

Przy zgtaszaniu uwag, zamawianiu czesci zamiennych, reklamacji nalezy podawac¢ typ

betoniarki, date produkcji i numer fabryczny.

10. W przypadku wystgpienia niejasnosci lub ktopotow z podigczeniem lub uzytkowaniem, nalezy
zwréci¢ sie do:

* Producenta — adres i telefony na stronie tytutowej

» Sprzedawcy — dystrybutora betoniarki

11. Podczas uzytkowania betoniarka powinna sta¢ na réwnym i twardym podtozu. Dopuszczalna
nierownos¢ podioza + 2°

12. Producent zastrzega sobie prawo zmian konstrukcyjnych wyrobow nie powodujgcych
pogorszenia parametréw technicznych, ktére nie bedg wykazane w instrukcji, przy czym
zasadnicze cechy wyrobu zostang zachowane.

©

| 13. Nie wolno eksploatowa ¢ betoniarki z otwart g oston g napedu.

2. PRZEZNACZENIE

Wolno-spadowa betoniarka bebnowa o napedzie elektrycznym przeznaczona jest do produkcji
mieszanek betonowych o konsystencji ciektej, potcieklej i plastycznej oraz zapraw cementowych i
cementowo-wapiennych. Moze by¢ uzywana do mieszania materiatow sypkich.

Uzytkowanie ich do innych celow bedzie rozumiane jako uzytkowanie niezgodne z
przeznaczeniem.



3. DANE TECHNICZNE

a B-130 | B-130 |MIX-130| MIX-130 | MIX-130 | MIX-130 MK-130
WYSZCZEGOLNIENIE MIANO /2 2K T 1K /2 2K MK-130 /K
Pojemnosc¢ bebna dm? 130
Pojemnosc¢ zasypowa max dm? 100
Zapotrzebowanie mocy P1 | kW 0,7-0,8
Rodzaj pradu V/Hz 230/50
Obroty bebna min™* 26
Rodzaj wierica - JELWNY |  THOCZONY | ZELIWNY
Gabaryty: Dtugos¢ mm 1225 1225
Szerokosé mm 650
Wysokosé mm 1280 | 1245 | 1280
Wysokos¢ zatadunku mm 900
Wysokos¢ wytadunku mm 600
Masa kg 50 | 42 | 50 54

4. OPIS TECHNICZNY

Betoniarka sktada sie z nastepujgcych zasadniczych zespotéw :

* W odmianie skrecanej — stojaka gérnego pospawanego z ksztattownikéw, do ktérego za pomocag
Srub przykrecone sg z jednej strony noga, z drugiej rama podwozia z kotami jezdnymi.
W odmianie spawanej — stojaka kompletnego wykonanego z ksztattownikow odpowiednio
pospawanych.
Do stojaka przykrecone sg rOwniez pozostate zespoty.

» Palgka nosnego z utozyskowanym na jego osi bebnem, do ktérego przymocowane sg tapy
mieszajgce i wieniec zebaty zeliwny lub wyttoczony w kotnierzu bebna.

* Mechanizmu przechytu i ustalenia pozycji bebna betoniarki do mieszania, sktadajgcego sie z:
W odmianie z ciegnem - kota przechytu, tarczy ryglujgcej oraz ciegna ze sprezyna.
W odmianie z kierownicg - kierownicy z ryglem i sprezyng oraz kotnierza ryglujgcego.

* Napedu bebna skiladajgcego sie z 1-fazowego silnika elektrycznego, przektadni pasowej i
przektadni zebatej. Przektadnie zebatg stanowi :
-koto atakujgce z12 i wieniec zeliwny Z130
-koto atakujgce z10 i wieniec wyttoczony w kotnierzu bebna dolnego .

» Zespotu instalacji elektrycznej, ktérej podstawowymi elementami sg : silnik elektryczny, wytgcznik,
przewody, wtyczka, obudowa.

Praca betoniarki ma charakter okresowy tzn.,ze kolejnos¢ pracy jest nastepujgca :

» zaladowanie skiadnikow

* mieszanie

e oprOznianie

Kat ustawienia bebna do poziomu podczas mieszania winien wynosi¢ 22 + 30°.

Betoniarka zalgczana jest do pracy za pomocg wytgcznika przyciskowego umieszczonego na
obudowie napedu.

5. POZIOM CI SNIENIA AKUSTYCZNEGO DZIALAJ ACY NA OBSLUGE

* maksymalny, rownowazny poziom cisnienia, mierzony od strony napedu, podczas mieszania —
LpAeq,T=73,5dB *2,5dB

» réwnowazny poziom cisnienia, mierzony od strony zatadunku betoniarki, podczas napetniania,
mieszania i oprézniania — LpAeq,T=71,0 dB +2,5dB



6. BEZPIECZE NSTWO UZYTKOWANIA
6.1. Zalecenia dotycz gce bezpiecze nstwa

W celu zachowania bezpieczehnstwa pracy przy obstudze lub konserwacji betoniarki nalezy
przestrzegac nastepujgcych zalecen:
» przed przystgpieniem do pracy betoniarkg nalezy zapoznac sie z niniejszg instrukcjg
» zabrania sie uzytkowanie betoniarki przez dzieci

OSTRZEZENIE ! Kategorycznie zabrania si e obstug e betoniarek
bez obudowy izolacyjnej nap edu.

* nie wolno naprawia¢ i konserwowac betoniarki w czasie pracy. Zdejmowanie obudowy izolacyjnej,
przeglady okresowe, usuwanie awarii nalezy wykonywac¢ po wyjeciu wtyczki z gniazdka
zasilajgcego.

* podczas postoju betoniarki nalezy wyjg¢ wtyczke z gniazdka,

» przed podigczeniem do sieci nalezy sprawdzi¢, czy przewdd zasilajgcy jest nieuszkodzony,

» wszelkie czynnosci przy silniku i instalacji elektrycznej moze wykonywac¢ uprawniony do tego
elektryk,

* przy produkcji zapraw wapiennych nalezy zachowac¢ ogoélne warunki bezpieczenstwa, nosi¢
okulary ochronne i mie¢ przygotowang czystg wode do przemywania oczu,

» dla zachowania bezpieczenstwa, reczny zatadunek betoniarki na srodek transportowy winien by¢
realizowany przez zespot 2 — 3 osobowy.

* Na ostonie zespotu napedu naklejone sg n/w znaki bezpieczenstwa, ktére nalezy bezwzglednie
przestrzegac

ZNAKI BEZPIECZE NSTWA

a0 1( f f Wr__’W

5>< " ©® -

\ J\ - LSS L—S J\ - J
1 2

przeczytaj instrukcje obstugi

zakaz obstugi betoniarki przez dzieci

nie wigczaj urzgdzenia do sieci w przypadku uszkodzenia przylgcza i gniazda
stosowac odpowiednie przytgcza / gniazdo, wtyczka, przewod /

przed rozpoczeciem napraw odtgcz urzgdzenie od sieci elektrycznej

agrwnE

Znaki i napisy powinny by¢ chronione przed uszkodzeniami i zabrudzeniem.
Znaki i napisy uszkodzone i nieczytelne nalezy zastgpi¢ nowymi, ktore nalezy zakupi¢ u producenta
lub w punktach sprzedazy detalicznej.

6.2. Ryzyko resztkowe i sposoby jego eliminacji

Betoniarka wyprodukowana zostata zgodnie z najlepszg wiedzg techniczng i obowigzujgcymi
aktualnie wymaganiami bezpieczenstwa.

Zakiad ALTRAD POLAND S.A. bierze petng odpowiedzialnos¢ za jej wykonanie (konstrukcje i
oznakowanie) oraz bezpieczne uzytkowanie, jezeli uzytkowana jest zgodnie z instrukcja.

Pomimo tego, istniejg jednak pewne elementy ryzyka resztkowego, ktdre moze wynikaé z
niewtasciwej obstugi lub sytuacji przypadkowych, ktérych nie da sie przewidzieé.

Wystepujgce zagrozenia ryzyka resztkowego oraz sposoby jego eliminacji przedstawia n/w tabela.




Opis ryzyka

Eliminacja ryzyka (opis)

Porazeniem prgdem
elektrycznym

» Naped wykonany jest w Il klasie bezpieczenstwa.
» Dotlgczona do betoniarki instrukcja obstugi oraz naklejone tabliczki
ostrzegawcze informuja:
0 zabrania sie uzytkowania betoniarki z otwartg ostong napedu
0 zabrania sie podigczenia betoniarki uszkodz. przewodem
0 odigcz zasilanie przed otwarciem ostony napedu
o do napraw nalezy uzy¢ tylko oryginalnych czesci
0 naprawe instalacji moze wykonac tylko elektryk posiadajgcy
wymagane uprawnienia

Uszkodzenie konczyn
i ciata

» Zastosowanie oston elementow obrotowych
» Zastosowany wytgcznik zabezpiecza betoniarke przed ponownym
uruchomieniem po zaniku pradu
» Dotgczona do betoniarki instrukcja obstugi oraz naklejone tabliczki
ostrzegawcze informuja:
0 zabrania sie wkiadania rgk lub przedmiotow do obracajgcego sie
bebna
o przed wykonaniem naprawy lub czyszczeniem nalezy odigczyc
betoniarke od zasilania

Zagrozenia
wynikajgce z napraw
i konserwacji

» Zgodnie z instrukcja, wszelkie regulacje i naprawy mogg by¢
wykonywane na betoniarce po odigczeniu od niej zasilania i
przeprowadzone przez serwis lub przez osoby z odpowiednim
przeszkoleniem.

* Do napraw nalezy uzywac tylko oryginalnych czesci

» Zabrania sie dokonywania przerobek betoniarki przez uzytkownika.

Zagrozenia rozne,
wynikajgce z
niewtasciwego
uzytkowania

* Instrukcja obstugi szczegétowo informuje, ze:

0 betoniarke nalezy uzywac wytgcznie zgodne z jej przeznaczeniem

o0 betoniarka moze by¢ uzytkowana wytgcznie przez osoby
petnoletnie, ktére zapoznaly sie z trescig instrukcji oraz odbyty
odpowiednie przeszkolenie w zakresie obstugi betoniarki.

0 zabrania sie przemieszczania uruchomionej betoniarki lub bedacej
pod napieciem.

0 zabrania sie wprowadzania jakichkolwiek zmian w konstrukcji
betoniarki

Utrata stabilnosci

» Zgodnie z instrukcjg, ustawienie betoniarki do pracy powinno by¢
wykonane na suchym, rownym i stabilnym podtozu.
o dopuszczalna nierowno$c¢ podioza - do 2°

Zagrozenia podczas
transportu

* Betoniarke mozna przemieszczac tylko po twardym i rownym
podiozu, po wczesniejszym odtgczeniu zasilania. Przemieszczanie
moze byc realizowane przez jedng osobe poprzez mocny uchwyt za
rgczke przyspawang do nogi betoniarki lub za koto kierownicy.

» Zatadunek (roztadunek), na srodki transportu powinien by¢
realizowany przez zespot 2-3 0soéb, z ktorych jedna chwyta
betoniarke od strony mechanizmu przechytu, druga od strony
napedu. Trzecia osoba pomaga w utrzymaniu stabilnosci
podnoszonej betoniarki.




7. TRANSPORT | PRZECHOWYWANIE

Betoniarke mozna przewozi¢ dowolnym srodkiem transportu. Nalezy zwraca¢ uwage, aby
pudia z betoniarkg nie rzucac¢ podczas tadowania i nie przewracac.

Betoniarke catkowicie zmontowang faduje sie na srodek transportu recznie przez zespét 2 -
3 osobowy. Nalezy zabezpieczyC jg przed przesuwaniem sie np. przez przybicie nogi do podiogi i
zamocowanie kot jezdnych.

Betoniarke nalezy przechowywa¢ w warunkach zabezpieczajgcych przed uszkodzeniami
mechanicznymi i korozjqg.

Do przemieszczania po placu budowy betoniarka wyposazona jest w kota jezdne i moze byé
przemieszczana przez 1 osobe.

8. INSTRUKCJA MONTA ZU

Do montazu potrzebne s3 :
dwa klucze nr 13, klucz nr 10, wkretak, miotek



INSTRUKCJA MONTA ZU BETONIARKI B-130/ ZK

1. Monta z két.

Kota jezdne nalezy zalozyé na o$ ramy jezdnej. Przy
uzyciu tulejki montazowej nasung¢ pierécien osadczy 25
ZA zabezpieczajgcy kota.

2. Monta z stojaka.

Rame podwozia przykreci¢ do stojaka goérnego przy
pomocy sruby M8x70 i wkreta z them stozkowym M8x16,
podkfadek 28,5 i nakretek samohamownych M8.

Z drugiej strony stojaka gérnego przykreci¢ noge przy
pomocy $rub M8x60, podkfadek @8,5 i nakretek
samohamownych M8.

Focktacka 85 QTF,

3. Montaz ciegna.

Ciegno dolne nalezy przetozyé przez wspornik znajdujgcy
sie na nodze i przykreci¢ do ciggna gornego $rubg M8x25 i
nakretka samohamowng M8, pod ktérg zatozy¢ podktadke
28,5

4. Montaz bebna z pat gkiem na stojaku betoniarki.
Beben dolny z palgkiem zamocowac¢ w stojaku gérnym i
przykreci¢ od strony mechanizmu przechylu srubg M6x60
z dwiema podkltadkami okraglymi ©6,5 i nakretkg
samohamowng M6.

<>

S

5. Monta z kierownicy.
Do wspornika kierownicy nalezy przykreci¢ kierownice z

M8x25 i
nakretki

poprzeczkg dwoma Srubami
samohamownymi M8. Pod
podktadki okrggte 28,5.

nakretkami
nalezy zatozyc



6. Monta z krat mieszaj gcych do b ebna dolnego.

Dwie kraty mieszajgce nalezy wstepnie przykreci¢ do
bebna dolnego w nastepujacej kolejnosci: Sruba M8x25,
beben dolny, podkladka aluminiowa 8,5, krata
mieszajgca, podkfadka aluminiowa 8,5, i dokreci¢ to
nakretkg kotnierzowg zgbkowang M8.

7. Montaz bebna gérnego

Przyklei¢ do bebna uszczelke przy krawedzi wewnetrzne;.
Zalozy¢ beben gorny pasujac otwory @14 na wkrety M6
(otwory do przykrecania kraty mieszajagcej w bebnie
gornym i dolnym powinny sie pokrywac) i przykreci¢ 4
wkrety M6 z podkiadkami poszerzanymi ¢6,5. Wykreci¢ 4
wkrety M6 mocujgce koto zebate, zalozy¢ podkiadki i
ponownie wkreci¢,

Uszczelka

8. Monta z krat mieszaj gcych do b ebna gérnego
Doginajgc kraty mieszajgce nalezy dopasowac¢ otwory w
kracie z otworami w bebnie gérnym.

Do bebna goérnego przykreci¢ dwie kraty mieszajgce w
nastepujacej kolejnosci: $ruba M6x25, beben gbérny,
podkfadka aluminiowa @8,5, krata mieszajgca, podkiadka
aluminiowa 6,5 i dokreci¢ to nakretkg kotnierzowg
zgbkowang M6. Dokreci¢ kraty mieszajgce na gotowo do
bebna dolnego i gérnego.

9. Montaz napedu

Zespot napedu naktadamy na walek napedowy pasujgc
Sciecie na watku z otworem piasty kola pasowego
znajdujgcego sie wewnatrz napedu. Nastepnie zespét
napedu nalezy przykreci¢é do stojaka dwoma $rubami
M8x70 i M8x80 stosujgc pod nakretki i Sruby podktadki
okragte

@8,5. Po zmontowaniu sprawdzi¢ recznie ruch obrotowy
bebna z napedem.




INSTRUKCJA MONTA ZU BETONIARKI MIX-130/TK, MIX-130/ ZK

1. Monta z két.

Kota jezdne nalezy zatozy¢ na 0s$ ramy jezdnej. Przy uzyciu
tulejki montazowej nasungé¢ pierscien osadczy 25 ZA
zabezpieczajacy kota.

2. Monta z stojaka.

Rame podwozia przykreci¢é do stojaka gérnego przy
pomocy $sruby M8x70 i wkreta z tbem stozkowym M8x16,
podkiadek 28,5 i nakretek samohamownych M8.

Z drugiej strony stojaka gérnego przykreci¢ noge przy
pomocy $rub M8x60, podkiadek 8,5 i nakretek
samohamownych M8.

Sua M0

3. Montaz ciegna.

Ciegno dolne nalezy przetozy¢ przez wspornik znajdujgcy
sie na nodze i przykreci¢ do ciegna gérnego srubg M8x25 i
nakretka samohamowng M8, pod ktérg zatozyé podktadke
28,5

4. Monta z bebna z pat gkiem na stojaku betoniarki.

Palgk nalezy ustawié na zmontowanym stojaku. Srubg
M6x60 przykreci¢ palgk do stojaka M8x80 stosujac pod
nakretke i $rube podkladke poszerzong @6,5. Srubami
M8x25 skreci¢ patgk z ramieniem stosujgc podktadki
okragte zaréwno od strony nakretki jak i tha sruby tak aby
luz miedzy wiencem a kétkiem zebatym wynosit 1,5-2,5
mm. Poprawna regulacja luzu miedzy zebnego zapewnia
cichg prace i wydluza zywotno$é przekiadni zebatej. Po
wstepnym skreceniu nalezy sprawdzi¢ dziatanie, recznie
obracajgc beben czy nie wystepuje zbyt maly/duzy luz.
Wszystkie $ruby nalezy skreci¢ do oporu z nakretkg
zgbkowang M8.

Sruba M6x60

£

Nakretka zgbkowana M8

Sruba M8x25

2-3mm




5. Monta z kierownicy.
Do wspornika kierownicy nalezy przykreci¢ kierownice z

M8x20 i
nakretki

Srubami
Pod

poprzeczkg dwoma
samohamownymi  M8.
podktadki okragte 28,5.

nakretkami
nalezy zatozyé

6. Monta z krat mieszaj gcych do b ebna dolnego.

Dwie kraty mieszajgce nalezy wstepnie przykreci¢ do bebna
dolnego w nastepujgcej kolejnosci: sruba M8x25, beben
dolny, podktadka aluminiowa 8,5, krata mieszajgca,
podktadka aluminiowa 8,5, i dokreci¢é to nakretkg
kotnierzowa zghkowang M8.

7. Montaz bebna goérnego

MIX-130/ZK

Przyklei¢ do bebna uszczelke przy krawedzi wewnetrznej.
Zatozy¢ beben goérny pasujgc otwory @14 na wkrety M6
(otwory do przykrecania kraty mieszajgcej w bebnie gérnym
i dolnym powinny sie pokrywac) i przykreci¢ 4 wkrety M6 z

podktadkami poszerzanymi @6,5. Wykreci¢ 4 wkrety M6
mocujgce koto zebate, zatozy¢ podkiadki i ponownie
wkrecic,

Zle

Uszczelka

MIX-130/TK

Przyklei¢ do bebna uszczelke przy krawedzi wewnetrznej
Przykreci¢ beben gérny do bebna dolnego za pomocag
o$miu wkretdw M6x16 i nakretek samohamownych M6,
zwracajgc uwage by otwory do przykrecania krat
mieszajgcych w bebnach byly w jednej ptaszczyznie.

dobrze
Zle

uszczelka

"

8. Monta z krat mieszaj gcych do b ebna gérnego
Doginajgc kraty mieszajgce nalezy dopasowaé otwory w
kracie z otworami w bebnie gérnym.

Do bebna goérnego przykreci¢ dwie kraty mieszajgce w
nastepujgcej kolejnosci: sruba M6x25, beben gorny,
podkfadka aluminiowa @8,5, krata mieszajgca, podktadka
aluminiowa @6,5 i dokreci¢ to nakretkg kotnierzowg
zgbkowang M6. Dokreci¢ kraty mieszajgce na gotowo do
bebna dolnego i gérnego.

9. Montaz napedu

Zespo6t napedu nakladamy na walek napedowy pasujac
Sciecie na watku z otworem piasty kola pasowego
znajdujgcego sie wewnatrz napedu. Nastepnie zespot
napedu nalezy przykrecic do stojaka dwoma $rubami
M8x70 i M8x80 stosujgc pod nakretki i sruby podkitadki
okraglte @8,5. Po zmontowaniu sprawdzi¢ recznie ruch
obrotowy bebna z napedem.

10. Monta z ostonki kétka z ebatego

Wkret fi5




INSTRUKCJA MONTA ZU BETONIARKI MK-130/K

1. Monta z két

Kota jezdne nalezy zalozy¢ na o0$ ramy jezdnej. Przy
uzyciu tulejki montazowej nasungé¢ pierscien osadczy 25
ZA zabezpieczajgcy kota.

2. Monta z stojaka.

Stojak goérny nalezy polaczy¢ z nogg i ramg podwozia przy
pomocy srub M8x70. Podkfadki okragte nalezy zakladacé
na sruby zaréwno od strony tba jak i nakretki. Wszystkie
sruby  nalezy  skreci¢ do oporu nakretkami
samohamownymi M8.

3. Montaz bebna z pat gkiem

Na czop od strony walka napedu zalozy¢ podkiadke
¢ 45/38x0,8 i tuleje plastikowg dtuzszym podtoczeniem do
pierécienia spr. Nastepnie patgk ustawia sie na
zmontowanym stojaku tak, aby watek napedowy znalaz
sie po stronie ramy podwozia. Srubami M8x70 przykreca
sie do stojaka ostonki czopa napedu i kotnierz ryglujacy.
Podktadki okragte nalezy zaktada¢ na sruby zaréwno od
strony tba jak i nakretki. Wszystkie $ruby nalezy skreci¢ do
oporu nakretkami samohamownymi M8.

\

=

4. Monta z kierownicy

Sprezyne wtozy¢ w otwor w czopie. Wiozyé koto przechytu
na czop tak by sprezyna znalazta sie pod ,jezykiem”
poprzeczki kota. Zgra¢ otwory w bocznych $ciankach
poprzeczki kierownicy oraz czopa i wiozy¢ w otwoér srube
M10x60. Na srube nakreci¢ i zakontrowac dwie nakretki
tak by kierownica swobodnie, ale bez zbednych luzow
obracata sie wokot osi sruby M10.




5. Monta z krat mieszaj gcych do b ebna dolnego

Dwie kraty mieszajgce nalezy wstepnie przykreci¢ do
bebna dolnego w nastepujgcej kolejnosci: sruba M8x25,
beben dolny, podktadka aluminiowa @8,5, krata
mieszajgca, podktadka aluminiowa nakretka
samohamowna M8.

28,5,

Uszczelka

Przyklei¢ do bebna uszczelke przy krawedzi wewnetrznej.
Zalozy¢ beben gorny pasujgc otwory @14 na wkrety M6
(otwory do przykrecania kraty mieszajgcej w bebnie
goérnym i dolnym powinny sie pokrywac) i przykreci¢ 4
wkrety M6 z podktadkami poszerzanymi ¢6,5. Wykreci¢ 4
wkrety M6 mocujgce koto zebate, zatozy¢ podkiadki i
ponownie wkrecic,

7. Montaz krat mieszaj gcych do b ebna gérnego
Doginajgc kraty mieszajgce nalezy dopasowac otwory w
kracie z otworami w bebnie gérnym.

Do bebna goérnego przykreci¢ dwie kraty mieszajgce w
nastepujgcej kolejnosci: sruba podsadzana M6x25, beben
gorny, podkiadka aluminiowa @8,5, krata mieszajaca,
podkiadka aluminiowa @6,5 i dokreci¢ to nakretkg
kotnierzowg zgbkowang M6. Dokrecié¢ kraty mieszajgce na
gotowo do bebna dolnego i gornego.

8. Montaz napedu

Zespo6t napedu nakladamy na watek napedowy pasujac
Sciecie na watku z otworem piasty kola pasowego
znajdujgcego sie wewnatrz napedu. Nastepnie zespot
napedu nalezy przykreci¢ do stojaka dwoma Srubami
M8x70 i M8x80 stosujgc pod nakretki i sruby podkiadki
okragte

¢ 8,5. Po zmontowaniu sprawdzi¢ recznie ruch obrotowy
bebna z napedem.




9. WYKAZ CZ ESCI ZAMIENNYCH

Przy zamowieniu nalezy podac¢ nazwe czesci, nr katalogowy i typ betoniarki z karty gwarancyjnej.
Zamdwienia na czesci zamienne nalezy sklada¢ w punktach sprzedazy detalicznej betoniarek lub u
producenta.

BETONIARKA B-130/Z, B-130/ZK




BETONIARKA MIX-130/T, MIX-130/TK, MIX-130/ZK, M1X-130/Z




BETONIARKA MK-130, MK-130/K




B-130 | B-130 | MIX- | MIX- | MIX- | MIX- | MK- | MK-
] e At /2 /ZK | 130/Z | 130/2K | 130/T | 130/TK | 130 |130/K
CB101 STOJAK SPAWANY 1
1 |cCB102 STOJAK SPAWANY 1 1
CB103 STOJAK SPAWANY 1
CB131 STOJAK GORNY 1
2 | cB132 STOJAK GORNY 1 1
CB134 STOJAK GORNY 1
3 |cB151 RAMIE PALAKA 1 1 1 1
4 CB201 RAMA PODWOZIA 1 1 1
CB202 RAMA PODWOZIA 1
s CB301 NOGA 1 1 1
CB302 NOGA 1
CB401 PALAK 1 1
6 |CB403 PALAK 1 1 1 1
CB404 PALAK 1 1
7 | cB453 PODKLADKA FI38,5 3 3
8 | CB461 OStONKA PALAKA 1 1
9 |cB491 OStONKA KOtA ZEBATEGO 1 1 1 1
10 CB511 KIEROWNICA WYCHYtU 1 1 1 1 1 1
CB512 KIEROWNICA WYCHYtU 1 1
11 |cB521 CIEGNO GORNE 1 1
12 | CB522 CIEGNO DOLNE 1 1
13 | CB523 CIEGNO DtUGIE 1 1 1
14 |CB541 KOtNIERZ RYGLUJACY 1 1
1s CB611 BEBEN G(:)RNY 1 1 1 1 1 1
CB612 BEBEN GORNY 1 1
CB621 BEBEN DOLNY 1 1 1 1
16 | CB622 BEBEN DOLNY 1 1
CB623 BEBEN DOLNY 1 1
17 |cB631 PANEW GORNA 1 1
18 |CB641 PANEW DOLNA 1 1
19 |CB651 0S BEBNA 1 1
20 |CB661 KRATA MIESZAJACA 2 2 2 2 2 2 2 2
21 | CB671 KOtO ZEBATE 2130 1 1 1 1 1 1
22 | CB1201 ZESPOt NAPEDU 1 1 1 1 1 1 1 1
CB1231 WALKEK NAPEDU Z KOLEM ZEBATYM 1 1
23 | CB1232 WALKEK NAPEDU Z KOLEM ZEBATYM 1 1 1 1
CB1234 WALKEK NAPEDU Z KOLEM ZEBATYM 1 1
24 | KOLO-JEZDNE-200-25 | KOtO JEZDNE 200 2 2 2 2 2 2 2 2
25 | KOL-SP-5-45 KOLEK SPREZYSTY 5X45 2 2
26 | KOL-SP-6-40 KOLEK SPREZYSTY 6X40 1 1 1 1 1 1
27 | LOZ-6002-7Z +OZYSKO 6002 7Z 1 1 1 1 1 1 1 1
28 | LOZ-6006-7Z +OZYSKO 6006 7Z 2 2 2 2 2 2
29 |LOZ-6207-2Z +OZYSKO 6207 7Z 2 2
30 |OSL-KOLA-ZEBATEGO | OStONKA KOtA ZEBATEGO 1 1 1 1
31 |PIE-15-Z PIERSCIEN OSADCZY SPR. 15 Z 1 1 1 1 1 1 1 1
32 | PIE-25-Z-ZA PIERSCIEN OSADCZY 25 ZA 2 2 2 2 2 2 2 2
33 |PIE-30-Z PIERSCIEN OSADCZY SPR. 30 Z 1 1 1 1 1 1
34 |PIE-38-Z PIERSCIEN OSADCZY SPR. 38 Z 1 1 1 1 3 3
35 |SPRE-13,5-53 SPREZYNA KIEROWNICY 1 1
36 |SPRE-22,5-50 SPREZYNA CIEGNA 1 1 1 1 1 1
37 | TUL-LOZ-XMF8-W TULEJA PLASTIKOWA WYSOKA 1
38 | TUL-LOZ-XMF8-N TULEJA PLASTIKOWA NISKA 1




Lloowa

WALKEK NAPEDU Z KOtEM ZEBATYM

LP. KOD NAZWA CB1231 | CB1232 | CB1234
. CB431 KOtO ZEBATE Z10 1
CB432 KOtO ZEBATE 712 1
, CB441 WALEK NAPEDU B130 1 1
CB442 WALEK NAPEDU MK130
3 CB451 PODKtADKA DYSTANSOWA 1 1
A KOL-SP-5-32 KOLEK SPREZYSTY 5X32 1
KOL-SP-5-45 KOLEK SPREZYSTY 5X45 1
5 LOZ-6002-7Z £OZYSKO 6002 7Z 1 1

SRUBA M8 x 16
PODKLADKA SPR. 8

PODKLADKA OKRAGLA 8
CB1201 ZESPOL NAPEDU

LP. | KOD NAZWA SZT.
1 |CB765 PODKLADKA FI29 1
2 | CB1222 OStONA NAPEDU KPL. 1
3 | KOLO-PAS-DP160 KOtO PASOWE DP160 1
4 | PAS-5-610 PASEK WIELOROWKOWY 5PJ610 | 1
5 |PIE-28-Z PIERSCIEN OSADCZY SPR. 28 Z 1
6 | PODSTAWA-NAPEDU PODSTAWA NAPEDU 1
7 | SILN-EL-1F-SEK-110/40-2B2 | SILNIK 1- FAZOWY 1
8 | WYL-EL-1F-Z/W WYtACZNIK 1-FAZOWY 1
9 | ZASL-FI30 ZASLEPKA FI30 2




10.INSTRUKCJA OBStUGI

10.1. Kwalifikacje i obowigzki obstugi

Do obstugi betoniarek moga by¢ dopuszczone osoby doroste, ktére zapoznajg sie z trescig niniejszej
instrukcji i przestrzegajg zawartych w niej zalecen odnosnie BHP, obstugi i konserwacji oraz
o0g0Ilnych zasad bezpieczenstwa pracy.
Do obowigzkow obstugi nalezy:

e utrzymywanie betoniarki w czystym i sprawnym stanie,

* prowadzenie okresowych przegladow technicznych

* przestrzeganie zasad i przepisow BHP

10.2. Przygotowanie betoniarki do pracy

Betoniarke oczysci¢ z brudu i kurzu i ustawi¢ na suchym, twardym i réwnym podiozu.
Dopuszczalna nieréwnos$é podtoza do 2°

Zastosowane do napedu betoniarek silniki elektryczne 1-fazowe nalezy podigczy¢é do sieci o
napieciu 230V/50Hz. Dopuszczalne wahania napiecia sieci dla prawidtowej pracy silnika wynoszg
+6% napiecia znamionowego silnika. Betoniarki wykonane sg jako elektroprzyrzad klasy Il. Ochrona
przeciwporazeniowa jest zapewniona przez zastosowanie trwatej i ciggtej obudowy izolacyjnej
napedu i nie zalezy od warunkéw zainstalowania i przytgczenia do sieci.

Do podtgczenia betoniarki nalezy stosowacé przedtuzacz wykonany z przewodu OWY lub OPL
2x1,5mm? o diugosci do 10 mb lub 2x2,5 mm? o wiekszej dtugosci zakornczony gniazdem wtykowym
2pS122.

OSTRZEZENIE ! Kategorycznie zabrania si e obstug e betoniarek
bez obudowy izolacyjnej nap edu.

Przed wigczeniem betoniarki do sieci nalezy sprawdzic:

* dziatanie przektadni zebatej przez reczny obrot bebna,

» czy przewod zasilajgcy jest nieuszkodzony i czy wytgcznik wytgczony.
Wigczanie i wylgczanie wtyczki z przewodem zasilajgcym betoniarke do gniazdka wtykowego
powinno by¢ wykonywane bezprgdowo tzn. przy wytgczonym wyitgczniku. Po dokonaniu tych
czynnosci nalezy wigczy¢ betoniarke (przy ustawieniu bebna w pozycji pionowej) i obserwowac prace
luzem zwracajgc uwage, czy beben obraca sie rbwnomiernie bez zgrzytow i zakleszczen a kierunek
obrotow jest przeciwny do ruchu wskazowek zegara.

10.3. Obstuga betoniarki

Praca betoniarki ma charakter okresowy tzn., ze kolejnosc¢ pracy jest nastepujgca: zatadowanie
sktadnikéw, mieszanie, opréznianie.

Zasypywanie bebna zgodnie z przewidziang recepturg odbywa sie recznie (flopatg, wiadrem).
Pierwszg czynnoscig jest wlanie czesci wody, a nastepnie wsypanie cementu i dodawanie
sukcesywnie kruszywa i reszte wody. Kat ustawienia bebna do poziomu podczas mieszania winien
wynosi¢ 22+30°. Czas mieszania zasypu wynosi 1,5+3 min. Usuwanie gotowej masy odbywa sie przy
wigczonej betoniarce przez odpowiednie wychylenie bebna.

11.INSTRUKCJA KONSERWACJI | NAPRAW

Od nalezytej i sumiennej konserwacji zalezy sprawna praca oraz zywotnos¢ betoniarki.
Konserwacja obejmuje takie czynnosci jak: kazdorazowe oczyszczanie betoniarki (szczegolnie
bebna) po zakonczeniu pracy, kontrola potgczen Srubowych, kontrola wszystkich wazniejszych
czesci oraz usuwanie usterek.

Przeglady okresowe, usuwanie awarii, zdejmowanie ostony nalezy wykonywac¢ po wyjeciu wtyczki
z gniazdka zasilajgcego. Po zakonczeniu sezonu budowlanego lub planowanej diuzszej przerwie w
uzytkowaniu nalezy poddac betoniarke remontowi zapobiegawczemu. Nalezy jg starannie oczyscic,
usung¢ ewentualne usterki, wymieni¢ zniszczone sruby, nakretki i1 zabezpieczy¢. Ze wzgledu na
prostote budowy, betoniarka nie nasuwa zadnych trudnosci przy remoncie. Zniszczone lub zuzyte




tabliczki przylepne nalezy uzupetnia¢ nabywajgc je u producenta lub w punktach sprzedazy
detalicznej.
11.1. Uszkodzenia i haprawy
1. Silnik nie obraca si e — sprawdzi¢, czy w gniazdku jest prad.
2. Silnik obraca si e, beben nie — pasek wielorowkowy jest uszkodzony, nalezy go wymienic.
3. Kolo z ebate przeskakuje po wie ncu — nadmierne zuzycie kétka atakujgcego, nalezy go
wymienic.
Zle ustawiony luz miedzy zebny (MIX-130)- wyregulowag.
4. Uszkodzony silnik — zasiegnagc rady elektryka.

11.2.1. Wymiana wienca zeliwnego i kétka zebatego 212 (MK-130).

Aby wymieni¢ wieniec zeliwny, lub kétko zebate atakujgce nalezy zaznaczy¢ potozenie osi bebna
w tulei srodkowej patgka. Nastepnie wybi¢ kotki sprezyste z tulei i osi i wyciggna¢ beben z tulei
patgka. Dokona¢ wymiany wienca zeliwnego. Aby wymieni¢ kétko zebate atakujgce nalezy wybié
kotek sprezysty, zdja¢ koétko z watka, zatozy¢ nowe i przekotkowaé. Podczas wymiany kotka nalezy
sprawdzi¢ stan tozysk tocznych nr 6002 ZZ(6002 RS). Po wymianie w/w detali wktadamy beben osig
w tuleje srodkowg patgka wg uprzednich znaczen, zgrywamy otwory w tulei i osi, kotkujemy i
sprawdzamy dziatanie.

11.2.2. Wymiana wienca zeliwnego i kotka atakujgcego 212, 710 (MIX-130, B-130).

Aby wymieni¢ wieniec zeliwny, lub koétko zebate atakujgce Z-10 nalezy zdemontowaé dolny
pierscien osadczy sprezysty z osi bebna oraz wyjgé beben z tulei patgka. Dokona¢ wymiany wienca
zeliwnego.

Zdemontowac (wybi¢ kotek i zdjgé) kotko zebate, sprawdzi¢ stan tozysk tocznych nr 6002 ZZ
(6002 2RS ). Po wymianie w/w detali wiozy¢ beben osig w tuleje patgka i zatozy¢ pierscien sprezysty.

Sprawdzi¢ dziatanie.

11.3. _Zespot napedu wykonany jest jako elektroprzyrzad klasy |l

Wszelkie czynnosci przy silniku i instalacji elektrycznej moze wykonywaé tylko uprawniony do
tego elektryk. Przed odkreceniem ostony napedu nalezy bezwzglednie wyjgé wtyczke z sieci. W
zespotach tych nacigg paska ustawiony jest fabrycznie i nie wymaga dodatkowej regulacji (naciggu).
Obudowa napedu z instalacjg elektryczng stanowi zamkniety zespot, ktdrego nie nalezy otwiera¢ bez
koniecznej potrzeby.

UWAGA'! Klasaizolacyjna ll b edzie zachowana, je zeli przy naprawach b edag uzyte
oryginalne cz esci a odlegto $¢ i odst epy izolacyjne nie b eda zmienione.




IIMIl

$ L M - silnki
L1
\L/
o A C - kondensator
\L/
U: Ha U1 U<
22 . |_ A W - wiapznik
Hi . 14 @ 24
e I

= 13] |23 ko

—I |_ W N 230V/50Hz

IICII

Schemat elektryczny

\_/

11.4. Plan smarowania i wymiany tozysk
1. Czop patgka do przechytu b ebna — po zdjeciu ostonek posmarowaé smarem statym lub olejem.
2. tozyska watka nap edowego przektadni z ebatej nr 6002 ZZ (2RS) —wymienia¢ tozyska co 4
lata. (okoto 4000 godz. pracy).

3.
* tozyskaw tuleib ebna nr 6207 ZZ (2RS) — wymienia¢ co 4 lata. (okoto 4000 godz. pracy).
* tozyska w tulei pat gka nr 6006 ZZ (2RS) — wymieniac co 4 lata. (okoto 4000 godz. pracy).

4. Przektadnia z ebata bebna betoniarki — nie_smaruje si e !. Nalezy kazdorazowo po
zakonczeniu pracy starannie oczysci¢ z piasku i zanieczyszczen wieniec i koto zebate i optukaé
wod3.




12. SPECYFIKACJA
12.1. Betoniarka kompletnie zmontowana (B-130/Z, MIX-130/Z, MIX-130/T, MK-130) + instrukcja

obstugi
12.2. Betoniarka w pudle kartonowym (B-130/ZK, MIX-130/ZK, MIX-130/TK):
» Stojak gorny » Uszczelka;
* Noga * Beben gorny
* Rama podwozia e Zespot napedu
* Koflo jezdne (2 szt.) » Ostonka kota zebatego (MIX-130)
* Beben dolny kpl. z patgkiem » Ciegno dolne
* Kierownica wychytu * Torebka z czeSciami ztgcznymi
» Krata mieszajgca (2 szt.) * Instrukcja montazu i obstugi

12.3. Betoniarka w pudle kartonowym (MK-130/K):

» Stojak gorny * Beben gorny

* Noga e Zespot napedu

* Rama podwozia * Kotnierz ryglujgcy

* Koflo jezdne (2 szt.) * Tulejka plastikowa

* Beben dolny kpl. z patgkiem » Ostonka patgka

* Kierownica wychytu * Torebka z czesSciami ztgcznymi
» Krata mieszajgca (2 szt.) * Instrukcja montazu i obstugi

¢ Uszczelka;

13.DEMONTA Z | KASACJA

Okres zdatnosci betoniarki wynosi 7-10 lat.

Przy codziennej eksploatacji 4 lata.

Po uptywie okresu zdatnosci kasacje betoniarki nalezy przeprowadzi¢ zgodnie z punktem 2 uwag
ogolnych.

14.SPOSOB PRZYGOTOWANIA ZAPRAWY

Pochyli¢ beben, do jakiej sie chce pozycji z jednej lub z drugiej strony. Pochylenie najblizsze
horyzontalnemu daje najlepsze mieszanie materiatéw klejgcych (zaprawa), ale redukuje pojemnosé.
WIlac¢ do bebna troche wody, doda¢ czes¢ kruszywa (zwir lub piasek) i cement. Nastepnie dodawac
wode i kruszywo wedtug potrzeb. Tabela dozowania utatwi nam przygotowanie zaprawy.
llo§¢ wody jest podana orientacyjnie, zalezy od stopnia wilgotnosci kruszywa. Dla uzyskania dobrej
mieszaniny zostawi¢ obracajgcy sie beben na okoto 2 min. Nie zostawia¢ na dtuzej w celu unikniecia
odwirowania materiatdw. llosci skladnikbw podane sg orientacyjnie i nie mogg wplywaé na
odpowiedzialnos¢ producenta betoniarek.

= Dozowanie betonu i zapraw
na 1 worek cementu 50kg

Piasek 0,2-0,5 mm | Zwir 20 mm Woda

X gD | 0

Beton do fundamentow 120 litrow 160 litrow okoto 25 litrow
tawy fundamentowe 70 litrow 110 litréw okoto 25 litrow
Beton zbrojony plyty, nadproza, belki 60 litrow 90 litrow okoto 25 litrow
Zaprawa murarska 110 litréw - okoto 25 litréw
Zaprawa tynkarska 100 litréw - okoto 25-30 litrow

Zaprawa na posadzki 200 litrow - okoto 25 litrow







KARTA GWARANCYJNA

Betoniarka zostata wykonana zgodnie z obowigzujgcg dok. konstrukcyjng i technologiczng oraz obowigzujgcg zaktad Normg
Zaktadowa.

WARUNKI GWARANCJI:

1) Gwarancja jest udzielana na sprawne dziatanie betoniarki na okres 12 m-cy od daty zakupu.

2) Czas trwania gwarancji nie moze przekroczy¢ 24 m-cy od daty wysyiki betoniarki dystrybutorowi.

3) Gwarancja zobowigzuje producenta do usuniecia stwierdzonych przez uzytkownika wad fabrycznych /wadliwe wykonanie,
uzycie nieodpowiednich materiatéw/. — w terminie 30 dni od daty wykrycia i zgtoszenia przez uzytkownika (sprzedawce)
reklamacji wraz z niniejszg karta.

4) Gwarancja traci moc i ulega uniewaznieniu w przypadkach: niewtasciwego przechowywania, uzytkowania niezgodnego z
instrukcjg obstugi, wykonywania napraw i przerdbek bez zgody producenta.

5) W ciggu 10 dni od daty odbioru nalezy betoniarke sprawdzi¢ pod wzgledem kompletnosci i uszkodzen mechanicznych.
Pézniejsze reklamacije dotyczgce kompletnosci i uszkodzen transportowych nie bedg uwzglednione.

6) Nie wypetniona i nie podpisana karta gwarancyjna jest niewazna.

7) W przypadku nie uznania reklamaciji, wszystkie koszty zwigzane z naprawami bedzie ponosit uzytkownik.

Data sprzedazy i podpis sprzedawcy Piecze¢ punktu sprzedazy

DEKLARACJA ZGODNO SCI WE
Dostawca (producent) ALTRAD POLAND S.A. 15-617 BIALYSTOK, ul. NOWOSIELSKA 6, POLSKA

DEKLARUJE Z PELNA ODPOWIEDZIALNOSCIA, ze wyrGb:

BETONIARKA WOLNOSPADOWA B-130/Z, B-130/ZK
MIX-130/Z, MIX-130/ZK, MIX-130/T, MIX-130/TK,
MK-130, MK-130/K

o parametrach:

-pojemnos$¢ zasypowa max -100 dm?®
-pojemnos¢ geometryczna -130 dm?®
Spetnia wymagania dyrektyw:

Dyrektywy Nr 2006/42/WE, Dyrektywy Nr 2006/95/WE ktywy Nr 2004/108/WE, Dyrektywy Nr 2000/14/WE

Rozporzadzenia:
MGP i PS z 10.04.2003 (Dz. U. 91/2003, p
MG z 21.08.2007 (Dz. U. 155/2007, poz.

. 199/2008, poz. 1228),

oraz norm zharmonizowanych:
PN-EN-12151/2008, PN-EN I1SO 13857/
PN-EN-60335-1/2002, PN-EN-55014/19

e Zastosowana procedura oceny zgodnos Nr. 6 do Dyrektywy Nr 2000/14/WE
« Gwarantowany poziom mocy akustycznej
e Zmierzony przez UDT-CERT W-wa poziom
» Dokumentacje posiada dziat DTK ALTRAD POLAN

Biatystok, 01.2012r. Zatwierdzam
CZLON =
EK _/ZARZADU
P .
awef A/fﬂ; Michalsp;
MODEL NR. FABRYCZNY / RORRODUKCJI
IR R e e e e e e e e e e e e e e e e e R R ae e g e g pes n



